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СоЦиалЬныЙ ПорТреТ молодежи ТУрЦии: 
на Примере оБЩеСТВенного дВижение хиЗмеТ

Аннотация. В статье рассматривается социальный портрет молодых участников обществен-
ного движения «Хизмет», которое является одним из наиболее авторитетных и влиятельных 
в Турции. В ней анализируются отношение молодежи к семье, жизни, счастье, будущему, бизнесу, 
выбору профессии и. т.д. Данная статья является результатами социологического исследования, 
проведенного во второй половине мая 2013 г. группой белорусских и турецких ученых, работаю-
щих и обучающихся в Белорусском государственном университете, среди молодежи Обществен-
ного движения «Хизмет» (опрошено 1500 человек), позволяют составить достаточно полный 
социальный портрет молодых участников этого движения Методика исследования, которую ис-
пользует Институт статистики Турции, носит, образно выражаясь, достаточно жесткий ха-
рактер, т. е. предлагает выбрать один вариант из предлагаемых ответов. В нашем исследовании 
ценностных ориентаций мы использовали более либеральный подход, предлагая участникам опро-
са выбор нескольких вариантов ответов. Это, на наш взгляд, позволило дать более развернутую 
картину ценностных ориентаций исследуемой группы молодежи. Новизна состоит в обосновании 
социального портрета современной турецкой молодежи на базе обобщения результатов конкрет-
ных социологических исследований, проведенных в Турции, а так же включении этих результатов 
в научный оборот русскоговорящей исследовательской практики, что служит достаточным осно-
ванием для последующих сравнительных исследований в обозначенном тематическом направлении.
Ключевые слова: молодежь, Турция, Хизмет, социальный портпет, общественного движения, 
социологического исследования, Движение Гюлена, образование, воспитание, семья.

Review. The article discusses the social portrait of the young participants of the public movement «Hizmet», 
one of the most authoritative and influential movements in Turkey. The authors of the article examine attitudes 
of young people towards family life, happiness, future, business, choice of profession, etc. This article presents 
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the results of the opinion survey that was conducted in the second half of May, 2013 and involved a group of 
Belarusian and Turkish scientists working and studying in the Belarusian State University. 1500 followers 
of the social movement ‘Hizmet’ participated in the survey which allowed to create a fairly complete social 
portrait of the young participants. The survey used by the Turkish Statistics Institute offers only one option 
to choose while in this study the authors apply a more liberal approach and offer participants to choose out 
of several variants of the survey responses. This, in their opinion, will give a more detailed picture of the value 
orientations of the study group of young people. The novelty of the research is to establish a social portrait 
of modern Turkish youth on the basis of summarizing the results of concrete opinion surveys conducted in 
Turkey as well as the inclusion of these results in the scientific research of Russian scientists that provides a 
reasonable basis for future comparative studies in this sphere.
Keywords: education, The Gülen Movement, opinion survey, social movement, social portpet, Hizmet, 
Turkey, youth, nurture, family.

Д анная статья явл яется результата-
ми социологического исследования, 
проведенного во  второй половине 

мая 2013 г. группой белорусских и турецких 
ученых, работающих и  обучающихся в  Бе-
лорусском государственном университете, 
среди молодежи Общественного движения 
«Хизмет» (опрошено 1500 человек), позволя-
ют составить достаточно полный социальный 
портрет молодых участников этого движения.

В статье рассматривается социальный 
портрет молодых участников общественного 
движения «Хизмет», которое является од-
ним из наиболее авторитетных и влиятельных 
в  Турции. В  ней анализируются отношение 
молодежи к  семье, жизни, счастье, будуще-
му, бизнесу, выбору профессии и. т.д. Слово 
«хизмет» можно перевести с турецкого как 
«служение».

Анализ научной литературы и  докумен-
тов дает основания говорить о том, что моло-
дежное движение «Хизмет» является частью 
ставшего уже международным общественно-
го движения «Хизмет», которое за  преде-
лами Турции больше известно как «Движе-
ние Гюлена». Молодежь в «Хизмет» — это 
не просто составная часть движения. Это од-
новременно и наиболее активные его участ-
ники, и  основной объект деятельности дви-
жения, поскольку с самого начала «Хизмет» 
ставил главными своими задачами подъем 
уровня образования в  Турции, решение че-
рез образование и воспитание самых острых 
и актуальных проблем страны.

Слово «хизмет» можно перевести с  ту-
рецкого как «служение». Это слово много-
кратно повторялось в проповедях Ф. Гюлена 

[1], который предложил умеренное, «обнов-
ленное» понимание ислама, в  котором гу-
манистические идеалы и  принципы стали 
духовно-мировоззренческим ядром. В  мире 
движение известно по имени Ф. Гюлена. Он, 
действительно, сначала был его главным вдох-
новителем, а затем стал лицом и голосом этого 
движения. Но в Турции общественное движе-
ние называется именно «хизмет», простым, 
даже обыденным словом, что в полной мере 
соответствует его духу.

«Хизмет» — это не конкретная идеоло-
гия, у него нет единой программы или стро-
гой системы ценностей и  принципов, нет 
принципиального отличия от многих других 
нравственных и религиозных учений, ориен-
тирующих человека на бескорыстную помощь 
другим людям. «Хизмет» — это скорее опре-
деленная практика жизни, прикладная этика. 
Раздаешь еду — это «хизмет», даешь деньги 
на  учебу  — «хизмет», едешь лечить людей 
в Африку — «хизмет», строишь школу, про-
сто присматриваешь за  детьми, помогаешь 
адаптировать в  новом городе, наставляешь, 
помогаешь в учебе — все это «хизмет».

Разные л юди, принимающие у частие 
в этом движении, демонстрируют неизменное 
единство в понимании духовно-мировоззрен-
ческой сущности «хизмет», но  используют 
при этом различные понятие, которые со-
ответствуют той конкретной деятельности, 
которой они занимаются. Обобщая, можно 
назвать основные идеологемы «хизмет»: тер-
пение и толерантность, диалог и понимание, 
любовь и забота, совместное гармоничное со-
существование, сопереживание, ответствен-
ность, гражданская инициатива, доброволь-
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ность, самоотдача, прилежность. Этот ряд 
можно продолжить, поскольку деятельность 
движения весьма многообразна, а  в  разных 
сферах могут быть востребованы различные 
идеалы и принципы. [2]

Д л я того чтобы полу чить целостну ю 
картину исторических предпосылок возник-
новения и  развития движения Хизмет целе-
сообразно выделить два основных уровня 
исследования.

Первый уровень  — малая история  — 
события ХХ  столетия, которые непосредст-
венно связаны с деятельностью конкретных 
личностей и организаций, олицетворяющих 
собой Общественное движение «Хизмет». 
Этот уровень предполагает многофакторный 
анализ исторического процесса, объективных 
экономических условий, социально-полити-
ческих изменений в стране, внимание к дета-
лям, уникальное сочетание которых опреде-
лило судьбу движения.

Второй уровень исследования предпо-
лагает обращение к  «большой истории»  — 
вековым традициям турецкого общества. 
Каждый народ проходит неповторимый путь 
развития, когда закладывается его социаль-
но-культурный код (нормы и  принципы об-
щежития, основы мировоззрения), который, 
так или иначе, влияет на жизнь последующих 
поколений. Богатая история анатолийских 
цивилизаций и Османской империи не исчез-
ла бесследно, ее воздействие определяет спе-
цифическую картину современной Турции.

В качестве «глубинных истоков» дви-
жения «Хизмет», берущих начало в древних 
традициях и укладе жизни турецкого обще-
ства и культуры, следует назвать тарикаты [3] 
(путь познания Бога и  духовного совершен-
ствования, синоним суфийского братства), 
вакуфы [4] (имущество, переданное на  религи-
озные или благотворительные цели) и ахилик 
[5] (общественные организации, основывающи-
еся на  принципах солидарности, важнейшей 
функцией которых была образовательная 
подготовка и  профессиональное обучение мо-
лодежи). То, что их объединяет между собой 
и  с  современным движением Хизмет  — это 
обращенность к народной культуре, нуждам 
и интересам простых людей, забота и помощь 
всем нуждающимся.

Эти социокультурные феномены являют-
ся яркими примерами социальной самоорга-
низации, «инициативы на местах», которая 
прямо не  противоречит официальной идео-
логии (как суфизм ортодоксальному исламу) 
и проводимой государственной политике (как 
вакуфы и ахилик), а дополняет их в соответст-
вии с актуальными потребностями большин-
ства простого населения.

Движение Хизмет как любое значитель-
ное социокультурное явление имеет неопре-
деленный по времени период созревания, без 
которого оно  бы не  состоялось. Период со-
зревания для Хизмет совпадает с  периодом 
модернизации турецкого общества, глобаль-
ной трансформации в социальной структуре, 
политической организации, экономической 
сфере. Эти процессы не были безболезненны-
ми, сопровождались ломкой традиционного 
уклада жизни, массовой миграцией населе-
ния, социально-экономическим расслоени-
ем и т. д.

Постепенно обозначились наиболее важ-
ные проблемы молодого турецкого общества: 
нищета, безграмотность, нехватка специа-
листов, социальное расслоение и  открытая 
вражда, нравственное разложение. Ключом 
к решению всех этих проблем становится об-
разование и воспитание молодежи. [6] На этом 
сделал акцент в  своей проповеднической, 
просветительской и  общественной деятель-
ности Ф. Гюлен, он стал вдохновителем и осно-
вателем нового движени я  — «движени я 
Гюлена» или «Хизмет».

Методика исследования, которую исполь-
зует Институт статистики Турции, носит, 
образно выражаясь, достаточно жесткий ха-
рактер, т. е. предлагает выбрать один вариант 
из  предлагаемых ответов. [7] В  нашем иссле-
довании ценностных ориентаций мы исполь-
зовали более либеральный подход, предлагая 
участникам опроса выбор нескольких вари-
антов ответов. Это, на наш взгляд, позволило 
дать более развернутую картину ценностных 
ориентаций исследуемой группы молодежи.

Изучение ценностных ориентаций жи-
телей страны, включая молодежь, Институт 
статистики Турции проводит посредством 
выявления источников счастья. По  данным 
проводимых им исследований, подавляющее 
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большинство населения считает таким источ-
ником семью.

Так, как видно из таблицы 1, в 2011 году 
в  качестве источника счастливой жизни се-
мью выбрали 59,0% молодых людей в возрасте 
15–24 года и 75,3% населения в возрасте 25 лет 
и старше. Семья — это доминирующая жизнен-
ная ценность для разных возрастных групп на-
селения, для мужчин и для женщин. Хотя нельзя 
не отметить и того, что у молодежи при очевид-
ном доминировании семейных ценностей, все же 
большее значение, чем для старших, имеет лю-
бовь, достижение успеха, а также, пусть и с мень-
шим разрывом от взрослых, деньги и работа.

Результаты исследования представлены 
в таблице 2. Как видим, наши данные подтвер-
ждают традиционное доминирование в  ту-
рецком обществе ценности семьи. Но они же 
позволяют сделать и ряд других весьма инте-
ресных выводов.

Прежде всего это вывод о том, что боль-
шинство участников опроса объединяет вер-
ность традиционным духовным ценностям 
и  признание особой ценности образования. 
Примерно 30% считают главными в  жизни 
ценности демократического светского об-
щества: свободу и  независимость. На  блок 
ценностей, связанных с  профессиональной 
деятельность (мастерство, самореализация, 
карьера), как на самое существенное в жизни, 
ориентированы примерно 20–25% опрошен-
ных. Очевидно и то, что значительно меньше 
эту группу молодых людей в качестве главно-
го дела их жизни привлекают деньги, а,  тем 
более, известность, слава.

Ценностный мир человека в  решающей 
степени формируется в зависимости от того, 
с кого он берет пример, кто является для него 
авторитетом в жизни, заслуживающим дове-
рия и уважения источником информации, не-

Таблица 1. Источники счастья населения Турции (в %, 2011 г.)

Семья Любовь Успех Деньги Работа Другое
Молодежь в возрасте 
15–24 года

59,0 17,0 15,6 5,0 2,9 0,6

Население в возрасте  
25 лет и старше

75,3 12,4 5,3 4,1 2,3 0,7

Таблица 2. Ответы на вопрос: «Какие ценности для Вас являются главными в жизни?»  
(в % от опрошенных)

Семья, любовь, дети 66,9
Верность традиционным духовным ценностям 54,0
Образование 50,1
Свобода, независимость 30,6
Мастерство, высокий профессионализм 24,2
Самореализация (реализация своих способностей) 21,4
Власть, карьера 20,8
Деньги 18,1
Уважение и признание других людей 16,4
Известность, слава 4,6

Таблица 3. Ответы на вопрос: «С кого Вы берете пример в жизни?» (в % от опрошенных)

С родителей 59,0
С религиозных деятелей 52,8
С учителей 22,8
С деятелей культуры 17,1
С молодежных лидеров 15,9
С политиков 10,6
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обходимой для принятия жизненно важных 
решений. Ответы молодых людей, которые 
приведены в  таблице 3, говорят об  особой 
роли в их жизни, в частности в формировании 
духовно-мировоззренческих принципов отно-
шения к ней, семьи, прежде всего родителей, 
и приверженности духовно-ценностным тра-
дициям страны, носителями которых в значи-
тельной мере являются религиозные деятели.

Более 95% опрошенных являются веру-
ющими мусульманами, которые полностью 
(16,7%) или частично (79,5%) выполняют обя-
занности, налагаемые исламом. Воспитанные 
в духе идей толерантности и терпимости, пра-
ктической деятельности по развитию межре-
лигиозного и межкультурного диалога, 78,5% 
опрошенных молодых людей считают, что 
каждый народ имеет право на свою религию. 
И, соответственно, почти 70,0% поддержива-
ют деятельность по налаживанию контактов 
и  диалога между представител ями разных 
культур и конфессий, сами стараются им со-
действовать. Остальные опрошенные отно-
сятся к ней нейтрально.

Важными интегративными показателями 
отношения человека к жизни является оценка 
ее сквозь призму двух критериев: во-первых, 
восприятия личных жизненных перспектив 
с  позиции оптимизма-пессимизма; во-вто-
ры х, преим у щественного приписывани я 
результатов своей деятельности внешним 
факторам (так называемый, экстернальный 
локус контроля) или собственным качествам 
и  усилиям (интернальный локус контроля). 
Данные таблицы 4 свидетельствуют о  том, 
что абсолютное число опрошенных относится 
к личному будущему с оптимизмом. Причем 
число умеренных оптимистов (ответ «скорее 
с оптимизмом») в два раз меньше числа явных 
оптимистов.

Ответы на вопрос «С чем, прежде всего, 
связаны успехи и неудачи в жизни человека?» 
продемонстрировали сочетание у большинст-
ва молодых людей ориентации на экстерналь-
ный и интернальный локус контроля. Однов-
ременно число тех, кто считает, что успехи 
и  неудачи в  жизни определяются действия-
ми самого человека, почти в 5 раз превысило 

Таблица 4. Ответы на вопрос: « Как Вы смотрите в свое личное будущее?» (в % от опрошенных)

С оптимизмом 63,4
Скорее с оптимизмом 31,7
Затрудняюсь ответить 3,0
С пессимизмом 1,1
Скорее с пессимизмом 0,8

Таблица 5. Ответы на вопрос: «Как Вы считаете, с чем, прежде всего, связаны успехи и неудачи  
в жизни человека?» (в % от опрошенных)

И с самим человеком, и с внешними обстоятельствами 60,8
С действиями самого человека 29,5
С внешними обстоятельствами его жизни 6,4
Затрудняюсь ответить 3,3

Таблица 6. Ответы на вопрос: «Чем обусловлен Ваш выбор профессии (специальности)?»  
(в % от опрошенных)

Интересом к данной профессии 75,1

Возможностью сделать профессиональную карьеру 23,4

Спросом на профессию на рынке труда (проще найти работу) 22,1

Возможностью хорошего заработка 18,5

Выбор оказался случайным 10,9

Семейной традицией 5,7
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количество тех, кто ссылается на доминиру-
ющее влияние внешних обстоятельств (см. 
таблицу 5).

Признание опрошенными молод ыми 
людьми особой ценности образования в по-
вседневной жизни и  социальном продвиже-
нии людей, их приобщении к духовным цен-
ностям подтвердилось в их ответах на вопрос 
«Как Вы считаете, образование помогает 
в  жизни?». Твердо такой позиции придер-
живается 93,5%. По этой причине примерно 
90% опрошенных молодых людей склоняется 
к продолжению обучения, повышению своего 
образовательного уровня в дальнейшем. При-
чем почти у 70% на этот счет имеется твердое 
намерение.

Важнейший этап социализации молодого 
человека, который играет большую роль для 
его будущей жизни, в  частности удовлетво-
ренности ею, — это выбор профессии. Отве-
ты показали (см. таблицу 6), что каждые три 
из четырех опрошенных сделали или собира-
ются делать его прежде всего на  основании 
интереса к  выбираемой профессии. 20–25% 
при выборе профессии принимают в  расчет 
состояние рынка труда и  спрос на  данную 
профессию, ее перспективность с точки зре-
ния карьеры и  размера заработной платы. 

Случайным данный выбор оказался только 
у каждого десятого опрошенного.

В ответах молодежи на вопрос о том, в чем 
для них состоит ценность трудовой деятель-
ности, на  наш взгляд, в  очередной прояви-
лось ее уважительное отношение к канонам 
ислама, который рассматривает труд как цен-
ность, благо для общества и самого человека. 
Как видно из таблицы 7, 71,8% ответили, что 
работа должна быть полезной для общества. 
Проявление верности мусульманской духов-
ной традиции выразилось и в том, что 42,6% 
(второе место в  рейтинге ценностей труда) 
считают, что работа должна обязательно да-
вать возможность соблюдать правила трудо-
вой этики и  честности. Одновременно, как 
видно из данных опроса, значительная часть 
молодежи ориентируется на такие более сов-
ременные ценности трудовой деятельности, 
какими являются самостоятельное принятие 
решений, образовательный и профессиональ-
ный рост, творческий характер выполняемой 
трудовой деятельности, наконец, уровень за-
работной платы и др.

Выше мы отмечали, что, по данным иссле-
дования, абсолютное большинство молодых 
людей оценивает свои жизненные перспек-
тивы с достаточно большой долей оптимизма 

Таблица 7. Ответы на вопрос: «Какой, на Ваш взгляд, должна быть работа (профессия)?»  
(в % от опрошенных)

Быть полезной обществу 71,8
Позволять соблюдать правила трудовой этики и честности 42,6
Быть связанной с принятием решений 34,4
Предоставлять возможность получения образования 33,8
Быть интересной и творческой 31,1
Высоко оплачиваться 30,3
Давать возможность заслужить уважение родственников и друзей 27,5
Дать возможность повысить свой социальный статус, сделать карьеру 23,6
Обеспечивать благоприятные санитарно-гигиенические условия, охрану труда 21,9
Позволять работать по гибкому графику, относительно свободно использовать рабочее время 10,1

Таблица 8. Ответы на вопрос: « Как складывается Ваша профессиональная карьера?»  
(в % от опрошенных)

Больших успехов нет, но в главном все нормально 50,2

Моя карьера складывается весьма успешно 25,2

Затрудняюсь ответить 16,2

Карьера складывается неудачно 8,5
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и уверенности в себе, свои силы и способно-
сти. Судя по данным исследования, содержа-
щимся в таблице 8, весьма веские основания 
для этого им дают те результаты, которых, 
на их взгляд, они уже достигли в жизни. Как 
видим, более 75% оценивает свою професси-
ональную карьеру и жизненные успехи поло-
жительно. Не удовлетворены ими только 8,5%.

Общее весьма благоприятное жизненное 
самочувствие и заметная удовлетворенность 
своими достижениями отчасти проявилась 
в ответах на вопрос о том, устраивает ли моло-
дых людей уровень их материального благосо-
стояния. Оказалось, что в той или иной мере 
(чаще отчасти, на наш взгляд, в значительной 
степени из-за возраста опрошенных) почти 
80%. Из данных исследования очевидно и то, 
что большинство молодых людей не связывает 
жизненный успех с деньгами и материальным 
уровнем жизни.

Ответы на  вопрос о  том, что изучаемая 
группа молодежи собирается делать для по-
вышения материального уровня своей жизни, 
позволяют сделать ряд интересных выводов. 
Во-первых, абсолютное большинство опро-
шенных молодых людей связывают благопри-
ятные перспективы своей дальнейшей жизни, 
в том числе и ее материальной составляющей, 
со своей страной. Только 2,3% опрошенных 
настроены выехать на постоянное место жи-
тельства за границу, а 5,4% временно уехать 
туда на заработки. При этом больше всего мо-

лодежи ориентированы на поиск более высо-
кооплачиваемой работы по своей профессии 
(16,3%), надеются на дополнительный зарабо-
ток (13,9%), готовы обучаться новой профес-
сии (9,8%) (см. таблицу 9).

Благотворительная деятельность мно-
гих турецких бизнесменов, в том числе моло-
дых, является воплощением одного из  пяти 
священных принципов ислама  — Зак ята, 
согласно которому мусульманин обязан еже-
годно отдавать часть заработанных средств 
на  помощь особо нуждающимся в  них сло-
ям общества, включая бедняков, инвалидов, 
сирот, а в данном случае — молодым людям, 
которым требуется материальная поддержка 
для обучения.

Следованию им духовно-нравственным 
основаниям, а также благотворительной де-
ятельностью бизнесменов, на наш взгляд, об-
условлена высокая оценка бизнеса, которая 
преобладает в среде опрошенных. Согласно 
оценке опрошенных, «бизнес полезен и  об-
ществу, и самому человеку» (см. таблицу 10). 
С  подобной оценкой бизнеса, как нам пред-
ставляется, связано желание почти каждо-
го четвертого молодого человека заняться 
им. При том что каждый десятый из опрошен-
ных уже занимался предпринимательской де-
ятельностью на момент исследования.

Д л я т у рецкой молодеж и достаточно 
остро стоит проблема безработицы. Дол я 
безработных в ее среде в последние годы ко-

Таблица 9. Ответы на вопрос: «Если Вы не удовлетворены своим материальным благосостоянием,  
что собираетесь делать?» (в % от опрошенных)

Меня удовлетворяет мое материальное благосостояние 34,4
Затрудняюсь ответить 17,6
Искать более высокооплачиваемую работу по своей
профессии

16,3

Искать дополнительный заработок 13,9
Обучаться новой профессии 9,8
Временно уехать на заработок за границу 5,4
Переехать в другой регион Турции 3,3
Выехать за границу на постоянное место жительства 2,3

Таблица 10. Ответы на вопрос: «Как Вы относитесь к бизнесу?» (в % от опрошенных)

Бизнес полезен и обществу, и самому человеку 74,6
Затрудняюсь ответить 13,9
Бизнес полезен только тому человеку, кто им занимается 11,5
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леблется на  уровне 18–22%. Поэтому в  ходе 
исследования мы задали несколько вопросов, 
касающихся темы безработицы. Как оказа-
лось, опасения остаться без работы испыты-
вает 40% опрошенных. Но почти 90% имеют 
достаточно четкие представления по поводу 
того, что будут делать, если окажутся в такой 
ситуации. Как видно из таблицы 11, прежде 
всего они планируют искать работу по своей 
профессии (47,2%). В других случаях собира-
ются обучаться новой профессии (21,1%) или 
искать любую работу (18,3%).

В качестве основных форм проведения 
молодыми людьми свободного времени мож-
но выделить две. Во-первых, — это общение 
с друзьями и в кругу семье. Во-вторых, — уче-
ба, чтение. Но в целом эти формы весьма раз-
нообразны: просмотр телепередач и  видео, 
пребывание в сети Интернет, занятия спор-
том, досуг на природе, участие в обществен-
ных мероприятиях, занятия художественным 
творчеством и др. (см. таблицу 12).

В культуре и искусстве опрошенных моло-
дых людей больше всего привлекает возмож-
ность приобщиться к  традициям, духовным 
ценностям своей страны (54,8%). На втором 
месте по  личной значимости стоит возмож-
ность отдохнуть и  интересно провести сво-

бодное время (47,3%). Каждого четвертого 
из опрошенных культура и искусство привле-
кают тем, что позволяют раскрыть в разных 
видах художественного творчества свои та-
ланты и способности (см. таблицу 13).

Молодежь активно использует ресурсы 
сети Интернет, современные информацион-
но-коммуникативные технологии. Компью-
тером пользуется почти 95% опрошенных, 
причем 52,6% работают на  нем регулярно. 
Практически все, кто владеет компьютером, 
обращаются к  ресурсам Интернет. Почти 
каждый второй опять-таки делает это регу-
лярно. Около 93% умеют работать в  соци-
альных сетях Интернет и пользуются их воз-
можностями, в  том числе 37,9% делают это 
регулярно.

В этой связи весьма показательно, что 
на вопрос: «Из каких источников Вы получа-
ете интересующую информацию?» больше 
всего ответов (86,0%) указали на  Интернет. 
На втором месте оказались печатные СМИ — 
66,4%, на  третьем  — телевидение (31,5%). 
Меньше всего ссылок было на  радиовеща-
ние — 14,8%. Что касается информационных 
интересов молодых людей, которые им по-
зволяет удовлетворять сеть Интернет, то они 
более чем разнообразны, но на первом месте 

Таблица 11. Ответы на вопрос: «Что Вы будете делать, если окажетесь безработным?»  
(в % от опрошенных)

Буду искать работу по своей профессии 47,8

Буду обучаться новой профессии 21,1

Буду искать любую работу 18,3

Затрудняюсь ответить 12,8

Таблица 12. Ответы на вопрос: « Как Вы проводите свое свободное время?» (в % от опрошенных)

Общаюсь с друзьями 65,4
Читаю, учусь 65,0
Провожу время в кругу семьи 50,3
У телевизора, видео 49,0
В сети Интернет 46,8
Занимаюсь спортом 35,0
Бываю на природе 29,8
Помогаю другим людям 26,2
Участвую в общественных мероприятиях 21,6
Занимаюсь художественным творчеством (пою, танцую, участвую в театральных постановках и т. д.) 15,5
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стоят образовательные программы и учебные 
материалы.

Ответы юношей и  девушек на  вопрос 
о том, что побудило или побуждает их к всту-
плению в брак, показали, что прежде всего это 
любовь, духовная близость будущих супругов 
и  верность традиции своей семье. Особен-
но отчетливо доминирование этих мотивов 
вступления в брак проявилось в ответах деву-
шек. Далее в рейтинге мотивов следуют жела-
ние иметь детей, уверенность в преимущест-
вах семейной жизни и стремление избежать 
одиночества (см. таблицу 14).

Для перспектив развития демографиче-
ской ситуации принципиальной явл яется 
ориентация молоды х людей на  рождение 
детей. Ответы на  вопрос: «Сколько детей 
Вы хотели  бы иметь?» были весьма разно-
образными. 2 детей назвали 26,7%, 3–4 де-
тей — 24,9% и 5–7 детей — 22,8% опрошен-
ных. Можно сказать, что в данном случае мы 
имеем дело с переплетением традиционно-
го и  более современного (городского) под-
ходов в  отношении к  семье. Показательно, 
что на  меньшее количество детей, но  толь-
ко не на одного ребенка, в большей степени 
ориентированы девушки. Причины такого 
отношения к  вопросу деторождения части 

молодых женщин проясняются при анализе 
ответов на  вопрос: «Что сдерживает Ваше 
желание иметь больше детей?». Это прежде 
всего стремление учиться и заниматься про-
фессиональной карьерой, что выразилось 
при выборе варианта ответа «большая за-
груженность на работе, учебе», а также, хотя 
и в меньшей степени, желание не ограничи-
вать личную свободу.

Изу чение отношения молоды х людей 
к различным аспектам семейной жизни, пре-
жде всего взаимоотношений мужа и  жены, 
свидетельствует

о близости позиций юношей и  девушек. 
Прежде всего это касается особой ценности 
семьи в  жизни человека; самостоятельного 
решения молодых людей о вступлении в брак; 
усилий обоих по обязательному сохранению 
брака; почтительности в отношении к роди-
телям при сохранении права на собственное 
мнение; активного участии в воспитании де-
тей как матери, так и отца; совместного уча-
стия мужа и жены в принятии решений по во-
просам семейной жизни и др. Определенные 
расхождения в позициях, в первую очередь, 
касаются стремления женщин более активно 
участвовать в  профессиональной и  общест-
венной деятельности.

Таблица 13. Ответы на вопрос: «Чем привлекают Вас культура, искусство, какое влияние они оказывают 
на Вашу жизнь?» (в % от опрошенных)

Приобщают к традициям, духовным ценностям моей страны 54,8
Позволяют хорошо отдохнуть, провести свободное время 47,3
Дают возможность раскрыть себя в художественном творчестве 24,0
Помогают воспитывать детей 18,4
Затрудняюсь ответить 15,5

Таблица 14. Ответы на вопрос: «Что побудило или побуждает Вас к вступлению в брак?»  
(в % от опрошенных)

Все  
опрошенные

Юноши Девушки

Любовь, духовная близость 66,9 61,3 77,6
Верность традиции своей семьи 51,7 50,6 53,6
Желание иметь детей 34,8 35,1 34,3
Уверенность в преимуществах
семейной жизни

34,7 36,5 31,2

Стремление избежать одиночества 28,6 31,0 23,9
Желание жить самостоятельно, без опеки родителей 10,9 10,6 11,1
Возможность решить свои материальные и жилищные проблемы 8,9 9,4 7,7
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Итак, изучение ценностных ориентаций 
молодежи движения «Хизмет» подтвердило 
традиционное доминирование в разных воз-
растных группах турецкого общества, в том 
числе и среди опрошенных, ценности семьи. 
Одновременно исследование показало, что 
большинство участников движения объеди-
няет верность традиционным духовным цен-
ностям своей страны и  признание особого 
значения образования. Примерно 30% счита-
ют главными в жизни ценности демократиче-
ского светского общества: свободу и незави-
симость. На блок ценностей, связанных с про-
фессиональной деятельностью (мастерство, 
самореализация, карьера), ориентированы 
примерно 20–25% опрошенных. Значитель-
но меньше молодых людей в качестве главно-
го дела их жизни привлекают деньги, а,  тем 
более, известность, слава. Ответы юношей 
и девушек на вопрос о том, что побуждает их 
к  вступлению в  брак, показали, что прежде 
всего это любовь, духовная близость будущих 
супругов и верность традиции своей семье.

В ответа х молод ы х л юдей на  вопрос 
о том, в чем для них состоит ценность тру-
довой деятельности, на наш взгляд, отчетли-
во проявилось ее уважительное отношение 
к  канонам ислама, который рассматривает 
труд как ценность, благо для общества и са-
мого человека. И  дл я большинства из  них 
труд ценен прежде всего тем, что полезен для 
общества. Проявление верности мусульман-
ской духовной традиции выразилось и в том, 
что, по  их мнению, работа дол жна давать 
возможность соблюдать правила трудовой 
этики и честности. Одновременно значитель-
ная часть молодежи ориентируется на такие 
более современные ценности трудовой дея-
тельности, какими являются самостоятель-
ное принятие решений, образовательный 
и  профессиональный рост, творческий ха-
рактер выполняемой трудовой деятельнос-
ти, наконец, уровень заработной платы и др. 
Высокую оценку получает занятие бизнесом, 
когда он основан на духовно-нравственных 
традициях страны.
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